

跨境电商年货节 暨非遗老字号年货展开市 到上下杭看非遗淘年货

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 余芳)记者昨日从市工商联获悉,近日,福州跨境电商年货节暨非遗老字号年货展在上下杭历史文化街区金银里开市,近百个展位集中展示了榕台非物质文化遗产和特色年货,让参观者在购物的同时领略文化魅力。活动将持续到17日。

活动由市委统战部指导,市工商联(总商会)、台江区政府联合主办,既是推动传统商贸转型升级的有益探索,也是创新消费模式、释放消费潜力的有力之举,旨在挖掘行业优质电商直播人才,围绕“福州年 最有福”“福品卖全球 全球买福品”等主题,对外讲好福州故事,传递福州声音,推动福州品牌出海,助力福州加快建设现代化国际城市。

我省新增 40个药品获批上市

本报讯(记者 沐方婷)昨日,记者从省药监局获悉,我省药品创新研发创新高,2023年新增药品批准文号40个,并获批上市,我省生物医药产业迎来新的增长点。

记者了解到,在2023年新增的40个药品批准文号中,新批准的一类新药数量位列全国第七。主要有广生堂药业的化学药品一类新药泰中定片1个、厦门特宝生物制品一类新药拓培非格司亭注射液4个品规、厦门力品药业的二类改良型化学药阿立哌唑口溶膜2个品规,新批准化学仿制药16个,已上市品种通过一致性评价仿制药8个、化学原料药获批9个。

在创新药领域,我省也取得重大突破,福建广生堂药业旗下子公司的新冠治疗药阿泰特韦片/利托那韦片组合包装(泰中定)附条件获批上市,是我省首个自主创新研发上市的小分子化学药物。

长乐首批“引工大使”上岗

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 王至莹)近日,为做好春节后企业复工复产工作,强化企业用工保障,确保第一季度经济社会发展“开门红”“开门稳”,长乐区人社局劳动就业中心联合贵州人社部门为大东海集团、长源纺织等8家重点企业志愿报名加入“引工大使”的25名员工颁发聘书。这也是长乐首支“引工大使”队伍。

“这里的工资待遇一年比一年好,免费住宿、节假日福利等都让我们外来务工人员感到暖心,我在拿到聘书的那一刻,感觉肩上多了一份责任,希望可以带动更多老乡来长乐就业。”来自长源纺织的一名老员工告诉记者。

为大力引导企业挖掘老员工资源,长乐区政府投入真金白银,降低企业用工成本。据了解,1月1日至3月31日期间,为重点企业介绍招聘新员工(即入职前未在福州市参加养老、失业、工伤等三项社会保险的任一险种)并稳定就业1个月的,各类社会机构(含商会)、企业老员工,按每人500元标准予以补助,其中,单家企业(以实际用工企业计算)补助资金上限为20万元。

“稳定的就业环境不仅有利于企业发展,更有利于实现稳定和高质量就业。我们将积极协助“引工大使”,为企业招聘到更多的劳动力。”长乐区人社局劳动就业中心相关负责人表示,将继续引导企业发挥主体作用,完善以老带新补贴机制,做到“引得进、用得着、留得住”。

未经批准擅自出售演出门票 一文化创意公司被罚

本报记者 曾建兵 通讯员 陈子戎

近日,市文化市场行政执法人员在文化市场日常巡查中,发现某文化创意有限公司虽依法取得《营业性演出许可证》,具有举办营业性演出的资质,但未经文化和旅游主管部门批准,擅自在其售票平台出售演出门票。

市文化和旅游局鉴于该公司未举办营业性演出,并为所有购票观众办理了退票,根据相关规定,依法责令该公司停止违法活动,并对其处以罚款1万元的行政处罚。

案例点睛

《营业性演出管理条例实施细则》第二十五条规定,营业性演出活动经批准后方可出售门票。

《营业性演出管理条例实施细则》第五十条规定,违反本实施细则第二十五条规定,未经批准,擅自出售演出门票的,由县级以上人民政府文化和旅游局责令停止违法活动,并处3万元以下罚款。

《营业性演出管理条例实施细则》第五十三条第一款规定,上级人民政府文化和旅游局主管部门在必要时,可以依照《条例》和本实施细则的规定,调查、处理由下级人民政府文化和旅游局主管部门调查、处理的案件。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

百年匠心坚守闽都风味 安泰楼获评第三批中华老字号

本报讯(记者 李白蕾)1日,商务部等5部门公布第三批中华老字号名单,福州聚春园集团旗下安泰楼品牌榜上有名,成为此次名单中我市仅有的两家餐饮类品牌之一。“集团此前已拥有‘聚春园’中华老字号,旗下还有4

个福建老字号和福州老字号。安泰楼上榜中华老字号,让聚春园集团的品牌愈发响亮,今后我们将进一步挖掘老字号的文化内涵,为集团高质量发展赋能。”聚春园集团主要负责人说。

据安泰楼餐饮公司董事长高

云寿介绍,此次中华老字号评选竞争激烈,能够胜出的主要原因有三个。一是安泰楼历史悠久,有128年历史,是名副其实的百年企业;二是坚守闽都风味,对传统小吃技艺保留完整;三是与时俱进,守正创新,不断满足消费者的口味需求。

“安泰楼的闽菜及闽味小吃传承人近20人,在全国大赛上多次获奖。你可能不信,我们做的福州小吃有200多种,可组合出多款‘小吃宴’,来这里品尝闽式早茶完全没问题。”高云寿说。他提到了安泰楼的代表小吃“虾酥”。“这道小吃以‘外皮香酥惹人馋,里嫩绵软让人爱’著称。2019年7月,外交部福建全球推介活动在北京举行,‘安泰楼虾酥’亮相外交部福建全球推介活动冷餐交流会,让140个国家和国际组织的220多名外交官和代表赞不绝口。”高云寿说,这道看似不起眼的小吃的背后,凝聚着浓浓匠心。

“不同于以面粉为主的北方小吃,福州小吃以米浆为主。”“虾酥”的外皮是由大米和黄豆浸泡磨浆制成的,下锅要讲究油温,膨胀程度完全靠黄豆自然发酵。小小一块饼,里头讲究大着呢。”他说。

百年老店里的很多小吃自然也有着百年历史。但在过去,由于存储条件有限,为尽可能延长保质期,很多食品不得不采取高油高糖

的方式制作。高云寿说,考虑到食客的健康需求,他们会在制作芋泥、八宝饭、干叶糕等小吃时,用木糖醇替代白糖,并适当降糖降油,让口感不降反升。“做这样的改进,离不开调整配方、改良工艺等。现代人有冰箱,且喜新鲜食物,不那么甜腻的小吃不仅稳住了老顾客,更赢得了新顾客。”

记者还了解到,安泰楼与时俱进,在“抓住年轻人的胃”上也下足了功夫。“我们在烟台山开了分店,在保留传统技艺的基础上,对口味及盛放器皿进行创新,用‘开盲盒’等年轻人喜爱的形式呈上传统闽菜,打造网红打卡点。”高云寿说。

作为老字号企业,安泰楼还不忘社会责任,立足福州小吃,为群众服务,近年来在市区开设了14个早餐亭和早餐点,参与了3家长者食堂建设,助力福州打响“有福之州 幸福老人”品牌。

据悉,福州市另外一家上榜餐饮品牌为福州尚干餐饮管理有限公司的“尚干”。



安泰楼内,南京游客围观福州传统鱼丸制作。本报记者 石美祥摄



福州发出全省首张速冻生食许可证 生食水产品有了全国市场“通行证”

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 陈梅秀)近日,福建海山兄弟食品有限公司执行董事林美琴拿到了全省首张“速冻生食水产品”食品生产许可证,使得企业进入“持证上岗”阶段,填补了我省速冻生食水产品生产加工的空白。春节后,消费者将能尝到在福州生产加工的北极甜虾等速冻生食水产品。

作为一家食品行业新业态,不同于在餐饮店现场加工现场销售食用的生食水产品,速冻生食水产品已提前在生产基地统一加工完毕,消费者只需解冻,无需加热煮熟即可生食,极速低温技术让“舌尖上的美味”保持了鲜美,食用也更方便。

林美琴告诉记者,以往企业主要从事水产品外贸出口业务,产品委托省外有资质的企业代加工后,再销往日本、欧洲等地。2023年,她与合作伙伴将发展目光投向家乡福州,决定放手一试,在福州建立企业自己的生产加工基地。

然而,彼时福建全省还没有可加工生产速冻生食水产品的企业,而且生食水产品生产对卫生、生产设备和工艺流程都有着极高要求,还可能存在细菌感染和病毒感染等风险。“速冻生食水产品”食品生产许可证能不能顺利批下来?这



市市场监管局入企审查指导。(市市场监管局供图)

让企业捏了把汗。

接到企业递交的《生食水产品生产加工工艺控制可行性报告》后,“企业生产出来的速冻生食水产品,食用是否安全”成了市场监管部门考量的关键:必须在确保食品安全的前提下,充分考虑企业诉求。

对于监管部门的考量,福建海山兄弟食品有限公司厂长宋占武告诉记者:“当时,市市场监管局主要领导带队到企业调研,从整体硬件到软件实力,哪里存在风险,都一一指出,并着重叮嘱我们一定要

有相应的预防控制措施。”

生产车间平面布局如何规范科学?生产设备设施怎么改进提升?检验仪器还有哪些地方有待完善?……“针对这些方面,市市场监管局审查中心三次为企业生产、品控等人员提供技术帮扶指导。”宋占武说。

虽然省内尚无先例,但在市市场监督管理局的指导下,企业一点一滴完善整改,最终拿到了全省第一张速冻生食许可证,“福州企业生产的生食水产品终于有了全国市场‘通行证’。”林美琴欣慰地说。

福州市税务工作会议召开 去年新增减税降费及退税缓费160.03亿元

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 薛莹莹)2月2日,国家税务总局福州市税务局召开全市税务工作会议。会议总结了2023年全市税务工作,分析当前形势,部署2024年工作任务。

会议指出,2023年,福州市税务部门认真践行“全方位走前列”要求,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建引领、经济领跑、民生领先”行动,落实落细延续优化完善的税费优惠政策,全年新增减税降费及退税缓费160.03亿元,全市共有2.72万户企业获得金融机构“银税互动”信用贷款约286.23亿元,有力服务福州经济社会高质量发展。

福州市税务部门2023年持续优化税收营商环境,推出了一系列助企便民新举措;落实数字人民币试点行动计划,在全国率先实现数字人民币全场景缴税费,全市累计办理数字人民币缴税费244.50亿元;在全省率先打造“项目管家”税收服务联盟,助力重点项目发展;与市侨联签订“为侨服务”战略合作协议,推进“税路通—海丝路·税收情”品牌

建设,帮助“走出去”企业享受协定待遇;持续完善“税特派服务矩阵”,服务覆盖近4000家企业;优化升级“榕易办”税费服务体系,推动“税费服务进村居”在县级区域全覆盖;推进新时代“枫桥式”税务所创建,打造全省首个“社保缴费争议调解中心”;在全市税源管理分局设置“税悦工作室”联络员,靠前解决税费争议诉求;上线征纳互动平台,全年提供互动咨询25.79万次;创新建立抵税财物网络拍卖处置模式。

市税务局负责人表示,2024年,福州市税务部门将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,进一步落实中办、国办印发的《关于进一步深化税收征管改革的意见》,宣传贯彻好《福建省税费征管和服务保障办法》,打响“榕易办”税费服务品牌,在办税服务厅推行“在线窗口”,壮大“税特派”服务矩阵,深化“项目管家”税收服务,以更大的担当作为,奋力书写高质量推进中国式现代化税务实践的福州篇章。

福州港首个零排放全电动码头将投入运营 可提供一站式码头业务线上服务

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛有雄 滕瑞钦)1日,随着装载着8号泊位设备的轮船顺利靠泊卸船,融港码头建设进入关键的现场安装调试阶段,这意味着福州港首个零排放、全电动码头将于上半年投入运营,福清江阴港区码头综合作业能力将进一步提升。

记者在8号泊位作业现场看到,在船停稳靠妥后,吊卸随船件、割除海绑件、铺设轨道等卸船工作便热火朝天地展开。“此次到港的是第二批设备,融港码头新上岸的智能化桥吊,将进一步提升码头作业能力,助力建设智慧港口。”福建融港码头发展有限公司总经理王卫东表示,桥吊、门机是码头装卸的重要装备,其作业能力决定着码头的货物吞吐能力。

据悉,经过建设,8号泊位码头工程已于2日通过验收。该泊位长323米,宽度52米,按照7万吨级集装箱泊位建设,码头水工结构按靠

泊15万吨级集装箱船舶设计,码头平台采用大型重力式沉箱结构,设计年通过能力为45万TEU,预计上半年8号泊位投产运营。

在8号泊位陆域部分,只见以红色、蓝色和黄色为主色调的集装箱吊钩、叉车、拖车等设备随船上岸后,整齐有序地摆放着。“我们所有的设备都是电动设备,既节能又环保,实现绿色港口发展,将来我们的设备还要实现远程控制,自动化发展。”该公司董事长薛风告诉记者,在发展定位方面,融港码头提出与周边码头泊位形成差异化发展的思路,与兄弟港口以集装箱为主不同的是,他们将以散杂货为主。且“以电代油”的能源模式,以电能代替油船岸电能使船舶停靠码头时,具有控制排放、减少噪音、提高能效等优点,是实施港口节能减排,助力建设“生态绿色港口”的举措。

据了解,江阴港区8#、9#泊位

工程由福建融港码头发展有限公司投资建设。该项目计划近期建设3个3万吨级通用件杂货泊位,设计年通过能力245万吨;远期计

划调整改造为1个5万吨级和1个7万吨级集装箱泊位,设计年通过能力为90万标箱。项目建成投产后,将进一步提高江阴港区散杂货运



福州港首个零排放全电动码头将投入运营。(受访方供图)

输能力,是推动江阴港区成为多功能、综合性深水枢纽港的重要支撑,助力建设“海上福建”、促进海洋经济高质量发展。

据悉,融港码头采用世界先进的生产系统,按照国际标准化、规范化管理体系,建立信息化、智能化、现代化的服务平台,可以完成EDI电子数据交换、船舶计划管理、集装箱单证管理、业务办单、堆场管理、货运站管理、查验管理、客户关系管理、计收费管理、数据统计分析及一站式码头业务线上服务等。其中,智能闸口取消了纸质小票操作,货运车辆通过仅需要半分钟。网上客服让客户无须跑腿到码头,坐在家就能实现网上办单、缴费操作,方便了客户,提高了效率。此外,依靠江阴港城经济区便捷畅通的集疏运条件,提供集装箱、散杂货的装卸、堆存,并提供海铁联运、危货装卸堆存、冷链物流等临港特色物流服务。